



Краевая  
массовая  
газета

Издается  
с 12 августа  
1917 года



www.ap22.ru

# Алтайская ПРАВДА

Объективно и оперативно обо всем

Вторник,  
4 октября,  
2016 год

№ 184

(29325)



4 680009 580978

НОВОСТИ

## «Алтай», так и продолжай!

В минувшие выходные барнаульские хоккеисты буквально вырвали две победы в первенстве ВХЛ у нижегородского «Юниора-Спутника» – 4:3 и 7:6.



Матч получился на редкость интригующим.

В обоих матчах, состоявшихся в барнаульском Дворце зрелищ и спорта, «Алтай» уступал в счёте, но затем с честью выходил из труднейшего положения. Особенно увлекательной получилась вторая игра, в которой хозяева сначала загнали себя в угол, когда уходили на первый перерыв при счёте 0:3 и свисте родных трибун. Но затем вытаскивали уже, казалось бы, проигранную встречу, на последней минуте сравняли счёт, а в овертайме добились обескураженного соперника.

Следующие матчи «Алтай», расположившийся на четвёртой строчке в турнирной таблице, проведёт в Саранске, где 8-9 октября сразится с идущей на пятом месте «Мордовией».

Евгений ЛИМАНСКИЙ, Андрей КАСПРИШИН (фото)

## Вместо билета – чек

На этой неделе в Барнауле в тестовом режиме началось внедрение электронных проездных билетов на общественном транспорте.

Как рассказал «АП» Станислав Тетерятник, председатель городского комитета по информационной политике, все необходимое оборудование уже закуплено. Это, например, 620 валидаторов – мини-терминалов, с помощью которых кондукторы будут фиксировать оплату проезда. Самых пластиковых транспортных карт город заказал около 200 000 штук. С ноября они появятся в продаже. Пластиковые транспортные карты будут нескольких видов: для школьников, студентов, социальные, общего пользования.

Пока кондукторов с валидаторами можно увидеть только на трамвайном маршруте № 3. В октябре они будут работать без карт: пассажиры пока как обычно будут рассчитывать наличкой, но вместо билета уже получат чек, где указаны цена поездки и точное время проезда. Это поможет отладить работу компьютерного оборудования, а уже с ноября электронные билеты можно будет приобретать на все виды городского общественного транспорта. Сейчас кондукторы проходят дополнительное обучение», – поясняет С. Тетерятник.

Добавим, расчет наличными деньгами не отменяется, электронная карта лишь для тех, кто захочет ее приобрести.

Наталья СОХАРЕВА

Эти и другие новости читайте на сайте: www.ap22.ru

## «А не послушать ли нам Моцарта?»

Педагоги Зонального района реализуют необычный образовательный проект. Без привлечения дополнительного финансирования здесь, в селе Соколово, они создали образовательный кластер эстетического направления.

Музыка МАТЕМАТИКИ

Понятие кластера утвердилось в сознании людей проектом масштабным, требующим серьезных финансовых вливаний. Так, в общем, и есть. Если начинать с нуля. Проще, когда, как в селе Соколово Зонального района, для работы уже есть все необходимое – внятная цель, опытные педагоги и материальная база в виде комфортных классов и музыкальных инструментов.

В прошлом году преподаватели района пошли на смелый эксперимент в Мирном. В этом – закрепили эффект в Соколово, интегрировав в единую образовательную среду детский сад, общеобразовательную и музыкальную школы.

Урок в 1 «А» классе эстетического направления учитель Наталья Лапшина начинает с... распевания. «Ми-мэ-ма-мо-му», – старательно тянут на одной ноте Ксюша Шнейгельбергер и Дима Васин, а параллельно успокаиваются, настраиваются после шумной перемены на рабочий лад.

В этом классе вызывают не только к доске, но и к клавиатуре. Пока первоклашки постигают элементарное – звукоподпись, ритмический рисунок, учатся отличать мажор от минора. Навыки, которые способствуют успехам и в других предметах. Давно известно, что ребенок, разучивающий гаммы, хорошо пишет диктанты и сочинения, а высчитыва-



На занятия – с настроением!



В музыканты выйдут не все, но ценить прекрасное научатся.

ние «восьмых» и «шестнадцатых» в музыкальных этюдах развивает способности к математике. Два этих полюса человеческой культуры связаны неразрывно. Недаром



Урок в эстетическом 1 «А» классе.

при зачислении, первоклашек прослушали. Оказалось, что неплохие музыкальные данные есть примерно у трети малышей. Развить способности, предусмотренных выведут ребенка на более высокий уровень познания, по ее мнению, и есть миссия педагогов:

– Впоследствии часть ребят останется в общеобразова-

тельном звене, но некоторым необходима будет огранка таланта на индивидуальных занятиях у профессиональных музыкантов, преподавателей Бийского музыкального колледжа. Время покажет, но уже сейчас ясно, что уроки музыки в условиях общеобразовательной школы, кластерный подход дают сельским детям возможность полностью рас-

(Окончание на 4 стр.)

КРАТКО

### Есть статья в строй!

Около трех тысяч призывников из Алтайского края готовятся к осеннему призыву. Президент России Владимир Путин подписал указ о наборе в армию 152 тысяч человек – призывная кампания стартовала 1 октября. Кроме Президентского полка отлично подготовленные юноши с Алтая будут служить в Вооруженных силах Российской Федерации от европейской её части до Тихого океана. Всего Алтайский край поставит в Вооруженные силы порядка трех тысяч человек, или 2% от всеобщего осеннего набора.

### Водяной туман «Бастиона»

В Бийске испытали инновационную систему пожаротушения. Бийская компания «ПО СпецАвтоматика» совместно с МЧС России провела успешные испытания системы раннего обнаружения и тушения пожаров «Бастиона».

После обнаружения возгорания быстродействующий «Бастион» создает над ним плотный водяной туман, что исключает ущерб для объекта от процесса обычного тушения. В компании особо подчеркивают, что при этом требуется в 40 раз меньше воды.

Олег АНТОНОВ

ПРИОРИТЕТЫ

## На фоне изменений в экономике

С 30 сентября по 2 октября официальная делегация региона под руководством губернатора Александра Карлина принимает участие в работе Международного инвестиционного форума «Сочи-2016». Это одна из крупнейших в стране площадок, на которой работают представители органов государственной власти, бизнеса и экспертного сообщества, в том числе крупных зарубежных компаний, инвестирующих в экономику России.

«В этом году инвестиционный форум проходит на фоне изменений в экономике России, которые выражаются в постепенном выходе из рецессии», – комментирует итоги работы губернатор Александр Карлин. – Отдельные отрасли промышленности начинают демонстрировать положительную динамику развития, замедляются темпы инфляции. Отмечается

повышение интереса инвесторов, в том числе зарубежных, к вложению средств в реальную экономику».

По оценке губернатора, выступление премьер-министра Дмитрия Медведева носило очень важный, глубокий характер. Были сформулированы 11 основных направлений развития, которые являются приоритетными для органов государственной власти, а также бизнес-сообщества.

– Эти направления премьер объединил в два блока, – рассказывает Александр Карлин. – Первый предполагает решение глобальных задач по повышению качества жизни граждан России. Второй блок приоритетов направлен на решение базовой задачи усиления экономического партнерства. Премьер определил ряд инструментов, при помощи которых названные задачи будут решены. В частности, это укрепление развития государственно-частного партнерства, усиление государственного внимания к вопросам поддержки бизнеса и частного предпринимательства.

Речь также идет о совершенствовании налоговой и бюджетной политики, о более эффективном расходовании государственных средств, предусмотренных в бюджете для нормальной функционирования социальной сферы и инфраструктурного развития страны и регионов. В обсуждении этой темы принимали участие представители крупнейших российских и зарубежных компаний и банков.

Сберегательный банк России организовал для участников форума «деловой завтрак» на злободневную тему под названием «Бюджетный пирог: как разрезать правильно?». «Разговор был откровенным и высокопрофессиональным», – отметил Александр Карлин. – Алтайский край заинтересован в том, чтобы при относительно небольших параметрах нашего регионального бюджета выстроить взаимоотношения с федеральным центром так, чтобы получать трансферты в большей степени в виде дотаций и субвенций. Мы намерены и в дальнейшем активно опираться на поддержку

федерального центра в бюджетной сфере».

Большой интерес участников форума в Сочи вывела панельная сессия «Перезагрузка особых экономических зон» с участием вице-премьера Дмитрия Козака, руководителей федеральных ведомств и губернаторов регионов, в которых особые экономические зоны различного типа работают с разной степенью эффективности. Как известно, в Алтайском крае создана и функционирует особая экономическая зона туристско-рекреационного типа «Бирюзовая Катунь».

– Правительство приняло принципиальное решение о передаче этих зон в управление субъектам Российской Федерации, – заявил губернатор. – Нам очень важно знать, на каких условиях такая передача будет осуществляться и кто будет нести ответственность за выполнение индикативных показателей развития, которые будут определены в готовящемся к подписанию специальном соглашении между Министерством экономического развития России и администрацией Алтайского края. Большин-

ство решений по развитию деятельности «Бирюзовой Катунь» мы будем принимать в регионе, в том числе по допуску резидентов в особую экономическую зону, по установлению правил для них, по формированию органов управления ОЭЗ. Убежден, что на основании подписанного соглашения мы будем более активно влиять на ее развитие».

По словам губернатора края, международный форум в Сочи дал возможность не только поработать на официальных площадках, но и пообщаться неформально с коллегами из других регионов, федеральными министрами. «Я абсолютно убежден в том, что новые контакты, которые мы устанавливаем, и поддержка существующих отношений помогут продолжить работу по привлечению инвестиций в экономику и социальную сферу Алтайского края, а также сохранить и развивать наши взаимоотношения с федеральными министерствами и ведомствами», – резюмировал Александр Карлин.

Подготовил  
Вадим КУЛЕШОВ

## Подписка-2017

Уважаемые читатели!  
Газета «Алтайская правда» информирует, что оформить подписку на 1 полугодие 2017 года можно в кioskах

На правах рекламы	«Алтайская правда»	«Роспечать»
ИНС	ИНС	ИНС
Стоимость подписки в ООО «Агентство подписки «Роспечать-Алтай»	381 на 6 месяцев руб. 60 коп.	514 на 6 месяцев руб. 20 коп.
ИНС – 50300 (без официальных документов)	514 на 6 месяцев руб. 20 коп.	515 на 6 месяцев руб. 81 коп.
ИНС – 50303 (с официальными документами)	515 на 6 месяцев руб. 81 коп.	683 на 6 месяцев руб. 45 коп.
ИНС – 50300 (без официальных документов)	683 на 6 месяцев руб. 45 коп.	
ИНС – 50303 (с официальными документами)		

ПРОГНОЗ

в крае	сегодня	в Барнауле
	Ветер северный, 5-10 м/сек, порывы до 13-18 м/сек, по краю – дождь, местами туман.	
	+5° +10°	+6° +8°
	в последующие двое суток в крае	
5 октября	ночь -2° -7°	Ветер северо-восточный, 3-8 м/сек, без осадков, утром местами туман.
день	+4° +9°	
6 октября	ночь -2° -7°	Ветер северо-восточный, 3-8 м/сек, без осадков, утром местами туман.
день	+4° +9°	

ДАТА

# Алтай слушает Космос

4 октября у военнослужащих Космических войск России, самого молодого и наукоемкого вида Вооруженных сил страны, профессиональный праздник. С Алтайем он связан самым непосредственным образом.

## Земная суть

То, что еще вчера мы могли прочесть лишь в фантастических романах про приключения звездных десантников, сегодня вошло в нашу жизнь не явно, но куда основательнее, чем полагают обыватели. Космос, невероятно сложная его жизнь, начинается на Земле.

Воздушно-космические силы России, куда входят Космические войска, выделены лишь год назад. За время постоянного боевого дежурства личного состава ВКС по контролю космического пространства за этот год выполнено около 100 особо важных заданий. Среди них – сопровождение 930 космических объектов, мониторинг вывода на орбиту 300 аппаратов, прогнозирование и контроль прекращения баллистического существования 315 космических объектов, предупреждение об опасных сближениях с космическими аппаратами российской орбитальной группировки, в том числе три – с Международной космической станцией.

Конечно же, история этого технологичного и наукоемкого вида Вооруженных сил началась гораздо раньше. Директор Алтайского государственного мемориального музея имени Г.С. Титова Татьяна Кайгородова сообщила, что у истоков его создания стоял наш земляк космонавт-2 Герман Титов. Он – первый заместитель командующего Космическими войсками Советского Союза.

Известно, что наш край стал малой родиной и космонавта Василия Лазарева, в Баевском районе приземлился спасательный аппарат космического корабля «Восток-6», пи-



Космический «зонтик» России. Действующие, новые и строящиеся радиотехнические центры.



РЛС «Воронеж». Стоит на вооружении в/ч, дислоцированных в Алтайском крае.

лотированной первой в мире женщиной-космонавтом Валентиной Терешковой. У нас в 30-е годы возводил предприятия по хранению и переработке зерна Юрий Кондратюк, ученый, впервые рассчитавший оптимальную траекторию полета к Луне.

Связь Алтая с космосом – это традиция, которая продолжается по сей день. Так, под Барнаулом, в закрытых территориальных образованиях, дислоцируются сразу три специализированные войсковые части. Первая – отдельный радиотехнический узел южнее города. Его мощная стационарная РЛС «Воронеж-ДМ» способна обнаружить даже самые засекреченные космические спутники, баллистические ракеты и иные объекты. Кроме

того, она часть системы противоракетной обороны страны. Второе подразделение с аналогичным техническим оснащением базируется севернее краевой столицы. У этой в/ч богатейшая пятидесятилетняя история. Там до недавнего прошлого служили офицеры Петр Ганькин и Василий Неверов, работавшие в группе по запуску «Востока-1» с первым космонавтом мира Юрием Гагариным на борту 12 апреля 1961 года.

Третья – дивизия РВСН, дислоцирующаяся в ЗАТО Сибирский. Не все знают, но всю радиотехническую начинку для ракетных войск стратегического назначения и ВКС разрабатывают в одних и тех же научно-производственных лабораториях.



Призматический угольный отражатель - деталь космического аппарата, подарок музею от Юрия Роя.

скает случая побывать на его родине в селе Полковниково.

– Так было и в сентябре 2015 года на праздновании 80-летия со дня рождения покорителя космоса, и в августе нынешнего года на юбилейных мероприятиях в честь 55-летия полета в космос Г.С. Титова, – говорит Татьяна Дмитриевна. Во время праздничных мероприятий Юрий Арсентьевич сообщил, что Алтайский край стал первым регионом России, где поставили на боевое дежурство новую систему контроля космического пространства. Ее запуск стал продолжением работы Титова, начатой еще в 1980 годах. Да, Гагарин открыл дорогу в космос, благополучно вернувшись с орбиты. Зато наш Титов доказал, что в космосе можно жить и работать, и своими выводами о позитивных и негативных факторах в продолжительном полете, по-

## ПОДАРКИ ОТ ЮРИЯ РОЯ

Есть и четвертая – уникальный радиотехнический объект в Змеиногорском районе. Оптико-лазерный центр имени Г.С. Титова – часть огромной научно-производственной корпорации «Системы прецизионного приборостроения». Центр не только «слушает» небо, регистрируя появление космических аппаратов. Он отслеживает мелкий мусор, осколки, наноспутники и все, что может угрожать МКС.

Татьяна Кайгородова рассказала, что генеральный директор корпорации Юрий Рой с большим уважением относится к памяти второго космонавта планеты и не упу-

скает случая побывать на его родине в селе Полковниково.

– Так было и в сентябре 2015 года на праздновании 80-летия со дня рождения покорителя космоса, и в августе нынешнего года на юбилейных мероприятиях в честь 55-летия полета в космос Г.С. Титова, – говорит Татьяна Дмитриевна. Во время праздничных мероприятий Юрий Арсентьевич сообщил, что Алтайский край стал первым регионом России, где поставили на боевое дежурство новую систему контроля космического пространства. Ее запуск стал продолжением работы Титова, начатой еще в 1980 годах. Да, Гагарин открыл дорогу в космос, благополучно вернувшись с орбиты. Зато наш Титов доказал, что в космосе можно жить и работать, и своими выводами о позитивных и негативных факторах в продолжительном полете, по-

суети, заложил основы пилотируемой космонавтики России. В богатой экспозиции музея Германа Степановича Титова «Алтай и космос» хранятся и экспонаты, переданные Юрием Роем.

В последние годы музей становится центром притяжения людей, связанных с космосом. Всегда интересно проходят встречи с героями, осваивавшими космические трассы, и нынешними космонавтами-исследователями. Гостями музея стали Виктор Горбатко, Борис Вольнов, Юрий Батурин, Юрий Лончков, Анатолий Арцебарский, Сергей Ревин, Сергей Волков. Яркие, запоминающиеся встречи пролетают быстро. И, конечно же, остаются в памяти подросткам надолго, ребята ставят перед собой высокие цели и добиваются хороших результатов.

Остается добавить, что в ближайшее время Алтайский край наряду с Приморьем, Московской и Калининградской областями останется стратегическим регионом развития и создания десяти новых радиотехнических комплексов контроля космического пространства.

Тамара ПОПОВА, при содействии Алтайского государственного мемориального музея им. Г.С. Титова

В публикации использованы данные и фотографии из открытых источников Министерства обороны РФ.

## «АП»-ИНФО

### Как попасть на службу в Космические войска?

Этот вопрос задают многие юноши, готовящиеся к службе в армии. Андрей Круглов, начальник отдела подготовки и призыва граждан на военную службу Военного комиссариата Алтайского края, поясняет:

– Космические войска сейчас входят в состав Воздушно-космических сил России. Каждый призыв мы набираем в эти войска ребят, но намного меньше, чем, допустим, в Сухопутные войска или ВДВ. В среднем за призыв в Космические войска мы направ-

ляем около 200 человек. Особых требований к здоровью или физической форме, росту – как, допустим, в Президентский полк – здесь нет. Совет простой: если новобранец мечтает о Космических войсках, он просто должен не молчать, а сказать об этом в своем военкомате. И тогда его кандидатуру будут рассматривать. Но практика показывает, что чаще парни мечтают не о космосе, а о ВДВ. И общий совет для всех призывников: занимайтесь спортом, ведите здоровый образ жизни – в армии это пригодится.

Наталья СОХАРЕВА

## НОВАЦИИ

# Такой дневник не спрячешь

Для двоечников и всех тех, кто не отличается примерным поведением в школе, наступили тяжелые времена. Скрыть от родителей плохие отметки, вырвав страницу из дневника, уже не получится. По данным мониторинга, проведенного в мае 2016 года, каждая десятая школа Алтайского края отказалась от бумажного варианта классного журнала и ведет его только в электронном виде. Оценки своих детей родители теперь могут в любое время посмотреть, воспользовавшись сетью Интернет.

## ЭЛЕКТРОННЫЙ АНАЛОГ

Решение вопроса о переходе школы на ведение классного журнала только в электронном виде, без параллельного ведения его бумажного аналога, находится в компетенции самой общеобразовательной организации.

По данным Главного управления образования и науки Алтайского края, еще около 64% школ края в 2015/16 учебном году вели классный журнал в бумажном виде, дублируя оценки в электронный журнал. Часть из них готовы уже в 2016/17 учебном году отказаться от бумажного варианта.

Услуга позволяет ученикам и их родителям в любое время и в любом месте получить сведения об успеваемости, что особенно актуально для родителей с плотным графиком работы.

Для всех школ края использование информационной системы электронных журналов является бесплатным. Эксплуатация и развитие этой системы осуществляются за счет краевого бюджета. В

том числе на краевом уровне регулируется и обеспечивается безопасность данных, защита от несанкционированного доступа к ним. Для получения данных доступа в систему электронных журналов родителям (законным представителям) необходимо обратиться в школу, в которой учится их ребенок.

## ВСЕГДА ПОД РУКОЮ

– Своевременно получать достоверную информацию о положении дел своего ребенка в школе стало возможным благодаря государственной/муниципальной услуге «Предоставление информации о текущей успеваемости учаще-



Фото из социальных сетей.

У ребят всегда под рукой расписание уроков, домашнее задание.

тронного дневника заключается в создании для каждого учащегося «Личного кабинета», где отображается полная информация о его школьных делах. Услуга предоставляется через Интернет, что позволяет ученикам и их родителям в любое время и в любом месте получить сведения об успеваемости, что особенно актуально для родителей с плотным графиком работы.

И школьники, и педагоги, и родители уже смогли оценить преимущества электронного дневника перед бумажным. Дети всегда имеют под рукой точное расписание уроков и домашние задания, своевременно получают уведомления о предстоящих работах. Учителя могут составлять статистические отчеты и рейтинги, выставлять оценки, делать пометки в расписании

уроков, общаться с родителями учеников, а также всего в несколько кликов проводить мониторинг текущей успеваемости.

Родителям стало намного проще контролировать своих детей. Ни для кого не секрет, что школяры часто утаивают плохие оценки, обманывают, что им ничего не задавали. С появлением электронных дневников эта проблема решена. Ребенок больше не сможет схитрить, в итоге повышается его ответственность, а следовательно, и успеваемость.

## ИСТОЧНИКИ ИНФОРМАЦИИ

Получить услугу можно в электронном виде в региональной информационной системе «Сетевой регион. Образование» (<https://netschool.edu22.info/>). Для входа в нее требуется ве-

рсии персональные коды: логин и пароль, выданные администрацией образовательного учреждения, в котором обучается ребенок.

Найти информацию о текущей успеваемости ребенка можно также на портале госуслуг [gosuslugi.ru](http://gosuslugi.ru). Для этого необходимо зарегистрироваться здесь и активировать «Личный кабинет». Код активации можно получить заказной почтой либо в ближайшем центре обслуживания, осуществляющем подтверждение личности пользователей Единой системы идентификации и аутентификации. На сегодня в Алтайском крае открыто более 280 центров обслуживания. Их перечень, местонахождение и график работы можно найти на портале госуслуг по адресу: [gosuslugi.ru/help/address](http://gosuslugi.ru/help/address).

– Надо отметить, что предоставление услуг в электрон-

ном виде теперь распространяется и на маленьких детей, – продолжает Евгений Поздерин. – У родителей, чьи дети еще только готовятся пойти в детский сад, есть возможность подать заявление на получение услуги «Прием заявлений, постановка на учет и зачисление детей в образовательные учреждения, реализующие основную образовательную программу дошкольного образования (детские сады)». В электронном виде услуга доступна на региональном портале «Е-услуги. Образование» [eso.edu22.info](http://eso.edu22.info), а также на портале госуслуг [gosuslugi.ru](http://gosuslugi.ru).

Подача заявления с использованием вышеперечисленных сервисов позволяет выбрать понравившиеся детские сады и самостоятельно отслеживать продвижение очереди. Кроме того, уже в следующем году родители будущих первоклассников смогут подавать заявления в школу и выбирать необходимую программу обучения аналогично записи в детский сад.

– Внедрение информационных технологий в образовании – очень важный и актуальный вопрос, – говорит Евгений Поздерин. – Именно школа должна реагировать на изменения современного мира и адаптироваться к его высоким стандартам и требованиям.

Кроме того, внедрение единой информационной системы позволит планировать строительство школ и детских садов, осуществлять профилактику беспризорности, анализировать информацию о влиянии образовательного процесса на состояние здоровья обучающихся.

Вадим КУЛЕШОВ

## ПОЗДРАВЛЕНИЯ

### 4 октября – День Космических войск

Уважаемые военнослужащие и ветераны Космических войск Воздушно-космических сил Российской Федерации! Сердечно поздравляю вас с праздником!

Космические войска решают важнейшие задачи укрепления обороноспособности России в современном мире. Вы не поднимаетесь к звездам, но без вашей работы не проходит запуск ни одной ракеты или спутника. Уровень ответственности предъявляет высокие требования к подготовке военнослужащих. Без преувеличения можно сказать: здесь служит интеллектуальная элита Вооруженных сил Российской Федерации.

Алтайский край, уроженцы которого стояли у истоков создания ракетно-космического оборонного комплекса, и сегодня вносит значительный вклад в его развитие. В регионе несут боевое дежурство войсковые части 84686, 85906, 77640, возводятся объекты воздушно-космической обороны, продолжается научно-исследовательская деятельность Алтайского оптико-лазерного центра. Уверен, укрепление данного вида российских войск будет и в дальнейшем служить целям сохранения мира в космосе и на Земле.

От всей души желаю новых успехов, здоровья, счастья, семейного благополучия и процветания!

Губернатор Алтайского края  
А. НАРЛИН.

\*\*\*

Уважаемые военнослужащие и ветераны Космических войск Воздушно-космических сил Российской Федерации!

Примите искренние поздравления с вашим профессиональным праздником – Днём Космических войск!

Этот день имеет особое значение для всех россиян, ведь именно 4 октября 1957 года произошло знаковое для всего мира событие: с космодрома Байконур на земную орбиту был запущен первый в мире искусственный спутник Земли. Поэтому в этот день мы отдаем дань заслугам и профессионализму военнослужащих, осуществляющих создание и запуск космических аппаратов оборонного значения.

Сегодня личный состав Космических войск достойно продолжает традиции старшего поколения, с честью выполняет свой воинский долг, профессионально и эффективно решает широкий спектр задач в интересах укрепления обороноспособности государства, реализации федеральных космических программ.

В Алтайском крае продолжается развитие структуры воздушно-космической обороны. Один из недавних примеров – введение в строй РЛС «Воронеж-ДМ». Уверены, что благодаря вашей ответственной службе жители Алтайского края и Российской Федерации могут не опасаться военных угроз вне зависимости от вызовов времени, а также в полной мере пользоваться преимуществами гражданских технологий, основанных на спутниковой связи.

Уважаемые военнослужащие, примите слова искренней благодарности за добросовестную службу на благо Родины! От всей души желаю вам и вашим близким крепкого здоровья, удачи, благополучия и счастья.

Депутаты Алтайского краевого  
Законодательного Собрания.

## НОВОСТИ

### «История страны – история народа»

Так называется творческий конкурс, который проводит Краевая национально-культурная автономия немцев Алтая совместно с Ассоциацией общественных объединений «Международный союз немецкой культуры».

Цели конкурса – укрепление этнического самосознания российских немцев путем содействия в популяризации истории народа; поощрение творческой активности журналистов, освещающих межнациональную тематику и вопросы этнокультурного взаимодействия; привлечение внимания к российским немцам, которые внесли вклад в социально-экономическое и культурное развитие региона.

Номинации конкурса: «Судьба человека» – очерки и интервью, посвященные биографии ярких представителей немецкого народа, внесших вклад в развитие Алтайского края.

«Связь поколений» – популяризация современного опыта и достижений российских немцев Алтайского края.

«Творческий дебют» – о авторских неопубликованных материалов.

«Немецкий язык» – для работ, присланных на немецком языке.

«Дружба народов» – о межэтническом взаимодействии российских немцев с другими народами, об опыте и примерах гармонизации межнациональных отношений и взаимообогащения культур.

«Фоторепортаж» – подборка фотографий о жизни российских немцев Алтайского края.

Прием работ – с 1 октября по 15 ноября. Материалы для участия в конкурсе представляются в виде оригиналов или копий в печатном или электронном виде, могут быть направлены по электронной почте [taller-77@mail.ru](mailto:taller-77@mail.ru) с пометкой «Конкурс СМИ» или предоставлены лично/почтой по адресу: 656056, г. Барнаул, ул. Гоголя, 44. Авторы, которые подают свои работы в номинацию «Фоторепортаж», представляют 10 – 15 фоторабот.

В декабре пройдет презентация работ-финалистов. Победители конкурса будут награждены памятными призами и дипломами.

## Опыт мировой и алтайский

В Алтайском крае готовят к изданию книгу «Крестьянское гостеприимство».

В нее войдет исторический материал о становлении сельской экономики Алтайского края, в том числе туристической составляющей. Будет представлен мировой опыт в развитии привлекательности сельских территорий через туризм. Основным блоком книги станет фотоматериал о лучших гостевых домах региона, вошедших в ассоциацию «Крестьянское гостеприимство», созданную в крае в августе. Напомним: в 20 муниципальных районах Алтайского края оказывают услуги более 170 гостевых домов.

Также в издании будет раздел, посвященный критериям отбора гостевых домов для вступления в ассоциацию «Крестьянское гостеприимство», проведение сертификации оказываемых услуг, сообщает Главное управление экономики и инвестиций.

Неотъемлемой частью гостеприимства является кухня. В книгу войдут материалы об основных кулинарных блюдах, экологически чистых продуктах, которыми угощают туристы хозяева гостевых домов. В разделе «Объекты показа и туристские магниты» авторы расскажут о традициях гостеприимства, национальном фольклоре, сельских обрядовых праздниках, о специализации гостевых домов. В книге предполагается размещение большого количества фотографий, репортажей, которые отразят уникальность природы Алтайского края, культуру и национальные особенности его жителей.

Пресс-служба администрации края.

4 ОКТЯБРЯ – ДЕНЬ ГРАЖДАНСКОЙ ОБОРОНЫ

# Большая тренировка



Начальник Главного управления МЧС России по Алтайскому краю Игорь Лисин и начальник управления по обеспечению мероприятий в области гражданской обороны, чрезвычайных ситуаций и пожарной безопасности в Алтайском крае Александр Колобов.



Личный состав пожарных частей г. Рубцовска.

Сегодня в нашем крае одновременно со всеми регионами страны пройдёт Всероссийская тренировка по гражданской обороне. Кроме праздничных мероприятий состоится практическая отработка всех звеньев.

Вот что рассказал начальник управления по обеспечению мероприятий в области гражданской обороны, чрезвычайных ситуаций и пожарной безопасности в Алтайском крае Александр КОЛОБОВ:

— Начало тренировки 4 октября в 6.00 по местному времени. Тема нынешнего года – организация мероприятий по гражданской обороне в условиях крупномасштабных чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера на территории РФ. В мероприятии задействованы органы всех степеней исполнительной власти, местного самоуправления; организации, расположенные на территории края.

Основная задача тренировки – снижение рисков и смягчение последствий ЧС. И всё это для обеспечения безопасности населения и совершенствования системы его защиты, укрепления оборонного потенциала. Чрезвычайных ситуаций в наши дни хватает. Это аварии на промышленных объектах экономики, землетрясения, наводнения, пожары, а в последние годы к этому списку добавилось такое опасное социальное явление, как терроризм. Силы и средства гражданской обороны страны нацелены на предупреждение и ликвидацию всех чрезвычайных ситуаций.

Сегодня развернутся сборные эвакуационные пункты,



Ликвидация последствий условного столкновения пассажирского и товарного поездов на ст. Укладовная Первомайского района.

пункты вещевого снабжения и питания. Защитные сооружения приводятся в готовность, на различных объектах проводятся пожарно-тактические учения. Тренировка по гражданской обороне имеет четкий и проработанный план проведения. Каждый этап расписан по минутам.

В рамках октябрьской тренировки пройдут учебные мероприятия, предназначение которых заключается в шлифовании практических навыков руководителей ГО, и проверка готовности различных ведомств и служб к ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций.

Сегодня развернутся сборные эвакуационные пункты,

жделе ЧС – основная задача подразделений МЧС. Одной из форм предупреждения является техническая и кадровая подготовка, которая невозможна без системного проведения мероприятий по обучению. Тренировка по гражданской обороне, а в масштабах страны тем более, позволяет отточить навыки реагирования на чрезвычайные ситуации не только сотрудникам МЧС России, но и всему населению.

Не только огонь и вода

В нынешнем году в крае зарегистрировано 14 870 выездов пожарной техники. И не только на пожары – для оказания помощи при дорожно-транспортных

происшествиях, проведения поисково-спасательных работ и так далее. Для выполнения этих действий только за первые 9 месяцев было привлечено более 15 000 человек личного состава.

Приведу лишь один факт. В октябре прошлого года произошёл сильный пожар вблизи села Генералка Краснощёковского района. Огонь при ветре около 25 метров в секунду стремительно распространялся по полям сухой растительностью и кустарниками. Пожар произошёл поздним вечером.

Высота пламени в некоторых местах достигала трёх метров. Необходимо было во что бы то ни стало не допустить распространения огня на ближайшие населённые

пункты и в первую очередь село Генералка. Существовал реальный риск того, что огонь перейдёт на высоковольтные столбы. На подкрепление краевой пожарной части № 30 прибыли пожарные ПЧ-98 села Усть-Пустынка, ПЧ-149 села Тулата и огнеборцы федеральной противопожарной службы Чарышского района. Огнём выжжено около пяти тысяч гектаров. Совместными усилиями не допустить перехода пожара на жилой сектор и спасти заповедную зону.

Ежегодно территориальная подсистема РСЧС Алтайского края мобилизуется во время прохождения весенне-летнего паводка. В 2014 году паводковая обстановка в крае приняла масштабы чрезвычайной ситуации. Для ликвидации последствий паводка была задействована вся краевая система РСЧС без исключения.

БЛАГОРОДНАЯ МИССИЯ – ЗАЩИТИТЬ

Силы гражданской обороны состоят из спасательных воинских формирований МЧС России, подразделений федеральной противопожарной

службы, штатных и нештатных аварийно-спасательных формирований и спасательных служб.

Гражданская оборона сегодня является одной из важнейших функций государства, составной частью оборонного строительства и обеспечения безопасности населения страны. В связи с возросшей угрозой применения химического, биологического и других видов оружия руководством гражданской обороны уделяется серьезное внимание использованию ресурсов ГО для противодействия терроризму, развитию сети наблюдения и лабораторного контроля. Специалисты ГО обращают внимание и на появление угроз невоенного характера, связанных с качественно новыми средствами воздействия – экономическими, технологическими, конфессиональными, нравственно-психологическими и некоторыми другими. Современная гражданская оборона должна быть готова и к противодействию подобным, не изученным до конца опасностям и угрозам.

Подготовила Людмила ИВЕНОВА

Пожелание Александра КОЛОБОВА ветеранам и сотрудникам:

— Дорогие ветераны гражданской обороны, вся ваша жизнь и труд являются ярким примером беззаветного служения Родине. Сердечно поздравляю вас и всех, кто служит в структуре гражданской обороны Алтайского края, с этим значимым праздником! Желаю крепкого здоровья и благополучия, новых успехов в службе на благо нашего Отечества.

Пусть ваш профессионализм, ответственность и преданность своему делу и в дальнейшем служат эффективным развитию гражданской обороны.

РЯДОМ С НАМИ

## Рекомендовано жить

15 октября нынешнего года Содружество анонимных алкоголиков на Алтае проводит Большое собрание, посвященное 24-й годовщине этой организации в нашем регионе.

В 1992 году в нашем крае появилась первая группа людей из числа тех, кто называет себя анонимными алкоголиками. Сегодня содружества существуют не только в Барнауле, но и в Бийске, Рубцовске, Павловске, Кулунде, Родино и других населенных пунктах нашего региона. Причем не только в городах и райцентрах, но порой и в достаточно небольших деревнях, так называемой сельской глубинке.

Задача у этих людей очень простая – освободившись от затяжного кошмара алкогольной зависимости, прожить отмеренные на будущее годы свободным, созидающим и всегда радующимся жизни человеком.

Они общаются, проводят встречи и беседы, устраивают слеты и форумы, вместе отдыхают на природе.

Но, как говорят специалисты, похулить не так трудно, гораздо труднее удержать новый век. Так бывает и во многих других жизненных ситуациях, когда требуется не только достигнуть результата, но и сохранить его. Очень важно вовремя получить поддержку желающих тебе добра людей. В нашем крае анонимные алкоголики уже давно обрели ее в лице Русской православной церкви, ставшей поводом в новую жизнь запутавшимся, сломленным искушениями и жизненными обстоятельствами людям. Как сказал Святейший патриарх Кирилл, «алкоголизм, как и прочие виды зависимости, грех и болезнь одновременно, и нужно, чтобы общество и Церковь боролись против него совместными усилиями».

А по словам высокопреосвященного Алексия, архиепископа Орехо-

во-Зуевского, «программа помогает человеку ощущать себя грешником. Но не тем грешником, который грехом пригибается к земле, а тем, который верит в своё освобождение, в свой исцеление, в своё благодатное изменение. Он приходит, чтобы не быть одиноким, чтобы увидеть возможность освобождения от этого недуга. Он видит, что те, кто рядом, этот путь обрели».

15 октября для участия в Большом собрании Содружества анонимных алкоголиков приглашаются все те, кому нужна помощь в избавлении от алкогольной зависимости. Нужна уже сегодня, прямо сейчас. Вас ждут в 11 часов утра по адресу: г. Барнаул, пос. Пригородный, ул. Раздольная, 22 («Медикал Эстейт», санаторий «Энергетик»).

Дополнительную информацию можно получить по телефонам: (3852) 69-41-05 или 8-902-998-4105, а также на сайте aa-altai.ru.

Константин СОМОВ

КРАТКО

## Об истории университета

Вчера, 3 октября, в Алтайском государственном медицинском университете прошёл День истории.

Это масштабный марафон встреч с ректором, выдающимися учеными и преподавателями вуза. Как сообщили «АП» в пресс-центре АГМУ, в мероприятии было задействовано более 1200 студентов. Встречи проходили в шести залах учебных корпусов. Ректор вуза Игорь Салдан, по инициативе которого

второй год подряд организуют День истории, рассказал, как создавался и развивался университет, о выдающихся ученых и их достижениях. Выступили перед будущими докторами ведущие профессора вуза, известные врачи-клиницисты, основатели и продолжатели научных школ, представители прославленных врачебных династий.

Екатерина ЗЕЛЕНОВА

## Ускорить развитие проектов

Предпринимателей Алтайского края приглашают на федеральный конкурс GenerationS.

Организатором этого федерального конкурса – акселератора технологических стартапов выступает Российская венчурная компания. Региональный партнер мероприятия – Главное управление экономики и инвестиций Алтайского края.

Качество приглашают физические лица и представители российских и иностранных инновационных компаний, заинтересованных в ускоренном развитии своих технологических проектов посредством прохождения акселерационных программ, а также в привлечении финансирования и поиске индустриальных партнеров.

Сбор заявок от предпринимателей продолжается в рамках регионального тура GenerationS, который охватит 30 городов. Заявки в акселератор будут принимать до 15 октября. Поступило уже более 2000 заявок, в том числе 13 из Алтайского края.

Среди корпоративных треков GenerationS наибольший интерес предпринимателей вызвали треки Creative Industries (новые медиа,

городские решения, мода, дизайн, индустрия развлечений), LifeScience (новые лекарственные препараты, диагностические системы, цифровая медицина), TechNet (реализация умного производства и систем, аддитивные технологии) и AgriBioTech&Food (повышение эффективности сельского хозяйства, создание «новой пищи», биоинженерия).

\*\*\*

GenerationS – крупнейший акселератор технологических проектов на территории России и Восточной Европы, первая федеральная платформа для создания и развития инструментов корпоративной акселерации. Российская венчурная компания проводит конкурс с 2013 года. За три года вокруг проекта выросла собственная экосистема из корпораций, экспертов, менторов, технологических брокеров и других участников рынка. Сегодня в партнерскую сеть GenerationS входят более 250 государственных организаций и коммерческих компаний.

Оксана ВАСИЛЬЕВА

РАЗЪЯСНЕНИЕ

## Необходимо заявление

В Военную прокуратуру Барнаульского гарнизона обратился гражданин Новиков П. со следующим вопросом. Его сын погиб при выполнении боевого задания в 2005 г. на территории Северо-Кавказского региона. В настоящее время он получает пенсию по случаю потери кормильца. Положено ли ему повышение к пенсии как отцу ветерана боевых действий?

Военный прокурор Барнаульского гарнизона разъясняет, что категория граждан, получающих пенсию по случаю потери кормильца, чьи погибшие (умершие) родственники являются участниками ВОВ, ветеранами боевых действий в Афганистане, Чеченской Республике, Северо-Кавказском регионе и т. д., имеют право на ежемесячное повышение пенсии, установленное п.

«г» ст. 45 Закона № 4468-I «О пенсионном обеспечении лиц, проходивших военную службу, службу в органах внутренних дел, Государственной противопожарной службе...», несмотря на то что в законе это прямо не указано.

В силу закона данное повышение носит заявительный характер, в связи с чем для перерасчета пенсионерам необходимо самостоятельно обращаться в отдел военного комиссариата по месту жительства.

Перерасчет размеров пенсий производится не более чем за 12 месяцев, предшествующих дню обращения за перерасчетом пенсии. Кроме того, указанное ежемесячное повышение подлежит выплате пенсионерам в дальнейшем.

РЕКЛАМА «АП», ул. Короленко, 105, 5 этаж, 501 кв. Тел. 63-34-78, факс 63-44-30.

Федеральная служба по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека  
Главный государственный санитарный врач  
по Алтайскому краю

Постановление № 04 от 30.09.2016 г.  
Об эпидемиологической ситуации и мерах профилактики энтеровирусной инфекции в Алтайском крае в 2016 году

Я, главный государственный санитарный врач по Алтайскому краю Пашенко И.Г., проанализировав эпидемиологическую обстановку по заболеваемости энтеровирусной инфекцией, установила.

С середины августа 2016 г. в Алтайском крае отмечается регистрация случаев заболеваний энтеровирусной инфекцией, в т.ч. серозными менингитами.

Заболеваемость регистрируется преимущественно в г. Барнауле, Бийске, Новоалтайске, Заринске, Камень-на-Оби, единичные случаи – в Первомайском, Калманском, Топчихинском, Ключевском, Косихинском, Хабарском районах.

Среди заболевших преобладают лица в возрасте от 14 лет составляет 69%, взрослых – 19%, подростков 15-17 лет – 12%.

В целях обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия населения Алтайского края и недопущения угрозы распространения энтеровирусной инфекции, предупреждения формирования эпидемических очагов в детских образовательных учреждениях, в соответствии с пунктом 6 статьи 51 Федерального закона от 30.03.1999 № 52-ФЗ «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения», СП 3.1/3.2.3146-13 «Общие требования по профилактике инфекционных и паразитарных болезней»; СП 3.1.2950-11 «Профилактика энтеровирусной (неполио) инфекции»; МУ 3.1.1.2363-08 «Эпидемиологический надзор и профилактика энтеровирусной (неполио) инфекции»; МУ 3.5.3104-13 «Организация и проведение дезинфекционных мероприятий при энтеровирусных (неполио) инфекциях», постановляю:

1. Главному управлению Алтайского края по здравоохранению и фармацевтической деятельности:

1.1. Организовать своевременное выявление больных с энтеровирусной инфекцией, в т.ч. серозными менингитами, госпитализацию выявленных больных в стационары инфекционного профиля.

Срок – постоянно.

1.2. Организовать изоляцию в инфекционные стационары больных всеми клиническими формами энтеровирусной инфекции и лиц с подозрением на это заболевание из закрытых образовательных коллективов, а также проживающих в общежитиях.

Срок – постоянно.

1.3. Обеспечить контроль за готовностью медицинских организаций к приему больных энтеровирусной инфекцией, наличием запасов средств лечения и экстренной профилактики.

Срок – на период эпидемиологического благополучия.

1.4. Предусмотреть возможность развертывания дополнительных коек для стационарного лечения инфекционных больных в случае осложнения эпидемиологической ситуации по энтеровирусной инфекции на территории Алтайского края.

Срок – до 03.10.2016 г.

1.5. Обеспечить лабораторное обследование больных энтеровирусной инфекцией и лиц с подозрением на это заболевание (доставка материала не позднее 72 часов с момента отбора проб) методом ПЦР и вирусологическим методом.

Срок – постоянно.

1.6. Организовать проведение неспецифической экстренной профилактики в очагах энтеровирусной инфекции в детских образовательных коллективах.

Срок – в период эпидемиологического благополучия.

1.7. Организовать подготовку медицинских работников по вопросам клиники, диагностики, лечения энтеровирусной инфекции с последующим контролем уровня знаний.

Срок – до 07.10.2016 г.

1.8. Обеспечить информирование населения о мерах профилактики энтеровирусной инфекции.

Срок – на период эпидемиологического благополучия.

2. Главному управлению образования и науки Алтайского края:

2.1. Обеспечить проведение дополнительных мероприятий по предупреждению групповой заболеваемости в детских дошкольных образовательных учреждениях и школах (утренние фильтры, дезинфекционные мероприятия и др.).

Срок – на период эпидемиологического благополучия.

2.2. Обеспечить в общеобразовательных организациях (дошкольные образовательные учреждения, школы, школы-интернаты, детские дома), средних профессиональных образовательных организациях Алтайского края несижачий запас дезинфицирующих средств для проведения полного комплекса профилактических (противоэпидемических) мероприятий при регистрации случаев инфекционных заболеваний, в т.ч. энтеровирусной инфекции.

Срок – постоянно.

2.3. Обеспечить проведение в общеобразовательных учреждениях (дошкольные образовательные учреждения, школы, школы-интернаты, детские дома) Алтайского края комплекса противоэпидемических мероприятий при регистрации энтеровирусной инфекции; текущего дезинфекцию (на пищеблоках, в кабинетах/группах, местах общего пользования, санузлах) с применением растворов дезинфицирующих средств по режиму вирусных инфекций; использование бактерицидных ламп и рециркуляторов воздуха в помещениях общего пользования.

Срок – при регистрации случаев заболевания.

2.4. Обеспечить питьевой режим в общеобразовательных организациях Алтайского края при регистрации случаев заболевания энтеровирусной инфекцией, в т.ч. серозным менингитом, только с использованием бутилированной воды.

Срок – в период эпидемиологического благополучия.

2.5. Внести изменения в примерные меню общеобразовательных организаций (дошкольные образовательные учреждения, школы, школы-интернаты, детские дома), средних профессиональных образовательных организаций, исключив из рациона питания овощи, не прошедшие термическую обработку. Фрукты допускать в питание только после обработки в проточной воде с последующим опшариванием кипятком.

Срок – с 03.10.2016 на период эпидемиологического благополучия до особого распоряжения.

2.6. Запретить купание в бассейнах общеобразовательных организаций (дошкольные образовательные учреждения, школы, школы-интернаты) контактным по энтеровирусной инфекции группам, классам, а также коммерческим группам, посещающим бассейн.

Срок – с 03.10.2016 до особого распоряжения и при регистрации заболеваемости в учреждении.

3. Рекомендовать руководителям предприятий торговли и общественного питания обеспечить условия для соблюдения правил личной гигиены персонала и посетителя (наличие мыла, полотенец, умывальников, туалетной бумаги и др.).

Срок – постоянно.

4. Руководителям организаций, осуществляющих подготовку воды для подачи населению в питьевых целях, обеспечить:

4.1. Герметичность водопроводных сетей, своевременный ремонт, замену аварийных участков, в т.ч. в случаях возникновения аварийных ситуаций.

Срок – постоянно.

4.2. Выполнение программ производственного контроля качества воды в части лабораторных исследований на колифаги, энтеровирусы, в т.ч. после аварийных ситуаций.

Срок – постоянно.

4.3. Своевременное информирование Управления Роспотребнадзора по Алтайскому краю и территориальных отделов об аварийных ситуациях на системах водоснабжения, канализования.

Срок – постоянно.

5. Руководителям учреждений, осуществляющих производство бутилированной воды, рекомендовать:

5.1. Проведение обследования на энтеровирусную инфекцию персонала.

Срок – до 07 октября 2016 г.

5.2. Проведение производственного контроля качества бутилированной воды на энтеровирусную инфекцию с кратностью 2 раза в месяц.

6. Начальникам территориальных отделов и отделов Управления Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Алтайскому краю обеспечить надзор за соблюдением требований санитарного законодательства Российской Федерации, направленных на профилактику энтеровирусной инфекции, в том числе требований по обеспечению безопасности пищевых продуктов; организации питания населения: питьевой воды и питьевого водоснабжения населения; условий воспитания и обучения.

Срок – постоянно.

7. Рекомендовать Федеральному бюджетному учреждению здравоохранения «Центр гигиены и эпидемиологии в Алтайском крае» обеспечить готовность лабораторий к проведению лабораторных исследований материала из внешней среды и от больных на энтеровирусную инфекцию.

Срок – постоянно.

8. Начальнику отдела организации надзора и обеспечения деятельности Управления Роспотребнадзора по Алтайскому краю опубликовать данное Постановление в средствах массовой информации.

9. Постановление вступает в силу с даты опубликования.

10. Контроль за исполнением данного Постановления оставляю за собой.

И.Г. ПАШЕНКО,  
главный государственный санитарный врач  
по Алтайскому краю

г. Барнаул.

✓ Куплю крупу, муку, зерновые, фураж, отходы, чечевицу, рис, подсолнечник. Тел. 8-923-655-7080.

✓ Куплю Петкус. Тел. 8-923-655-7080.

«АЛТАЙ-РЕМДИЗЕЛЬ»  
производит ремонт и реализацию двигателей  
Д-6, Д-12, ЯМЗ, А-01, СМД, КамАЗ  
Дизель-электростанции от 30 до 200 кВт.  
г. Барнаул, проезд Южный, 12-6. Тел. 8 (3852) 25-22-62, тел./факс 502-897.

Судейское сообщество Алтайского края, Алтайский краевой суд, Управление Судебного департамента в Алтайском крае выражает соболезнование родным и близким в связи со смертью судьи в отставке Новоалтайского городского суда Алтайского края СОЛОВЬЕВОЙ Валентины Викторовны.

РЕПОРТАЖ

# Ракушки, мёд – и тело поёт!

На выходных в Барнауле прошел чемпионат Сибири по массажу.

22 человека из Белокурихи, Новосибирска, Бердска, Барнаула и Республики Алтай – лучшие специалисты Сибирского федерального округа продемонстрировали различные техники массажа: классический, перуанский в четыре руки, с кедровым маслом, ракушками, фирменный алтайский – с мёдом и гречишными мешочками и другие.

Чемпионат проходил в третий раз. Его организовали по традиционной схеме. В воскресенье опытные эксперты оценивали, как участники делают классический массаж. Затем была произвольная программа. Мария Иванова из Барнаула решила удивить членов жюри медовым массажем с элементами техники гуаша.

– Это древнекитайская техника. «Уа» означает «скрести», а «ша» – то плохое, что массаж соскребает с вас. Его проводят с помощью пластин на лице, голове, шее, конечностях, спине и животе. Процесс улучшает кровообращение и оздоравливает, – поясняет Мария.

В профессии по сравнению с остальными участниками девушка сравнительно недавно – четыре года. Она получила высшее экономическое образование, трудилась в офисе. Однако со временем поняла, что сидячий образ жизни становится неинтересным, и круто изменила свою жизнь. Сейчас учится в медицинском колледже и параллельно работает массажистом в известном фитнес-центре. В день принимает до восьми человек. Признается, что вначале было не просто:

– Болеи руки, вечером была не в состоянии поднять даже чайную ложку! Со временем мышцы и связки привыкли.



Один из самых зрелищных этапов соревнований. Произвольная программа. Массаж огнем. Счёт на секунды!



Александр Гадалникин из Бердска в работе использовал живицу кедрового дерева.

Энергии и сил теперь хватает для того, чтобы помочь людям с помощью процедур.

Александр Гадалникин приехал на чемпионат из Бердска. Он серьезно занимается нау-

## СПРАВКА

Чемпионат Сибирского федерального округа по массажу проходил в третий раз. Организаторы отмечают, что с каждым годом уровень мастерства участников становится выше. Освоение новых техник помогает сибирякам добиваться успехов на федеральных и международных состязаниях.

кой, массаж считает экспериментальной площадкой, на которой применяются различные практики. Доктор и исследователь рассказывает: – Мы получаем хорошие результаты в лечении невро-



Вице-президент НП «Национальная федерация массажистов» Андрей Сырченко.



Зрители могли увидеть на чемпионате уникальные методики массажа.

логических синдромов с помощью горячего массажа. За основу взято новое прочтение старорусских рецептов. Во время процедуры используется живица кедрового дерева. Этот ингредиент восстанавливает функции нервной системы, повышает чувствительность.

За конкурсантами внимательно следили эксперты. Среди них – вице-президент Национальной федерации массажистов, автор более 20 кур-

сов, эксперт в области массажа Андрей Сырченко, врач, преподаватель высшей категории по ЛФК и медицинскому массажу Нина Сизинцева, участница шести чемпионатов по SPA-массажу мастер международного класса Светлана Марус.

– У сибиряков закаленный характер, мы – люди суровые и добрые. Эта специфика чувствуется во всех техниках. Каждый массажист индивидуален. Любовь к профессии и желание помочь человеку справиться с недугом – это основные задачи, – считает Светлана Марус.

Андрей Сырченко отметил высокий уровень мастерства специалистов из Сибири:

– Большую роль играют климатические условия, наличие ресурсов, которые можно использовать в деле. Кроме того, у нас сильная школа классического массажа, которая берет свои корни с советских времен. Это привлекает как российских туристов, так и зарубежных. Наши соотечественники, отдыхая в других странах, отмечают, что не хватает именно нашего массажа для оздоровления.

Абсолютным победителем III чемпионата Сибирского федерального округа по массажу стал Евгений Юркевич из Белокурихи. 3 декабря он в составе российской команды примет участие в чемпионате мира в Москве. За первое место будут бороться коллеги из десяти стран. Его земляк Андрей Поляков и Степан Тягунов из Республики Алтай, занявшие второе и третье места в обязательной программе, поедут в Сочи в 2017 году на финал чемпионата России по массажу. Такие же приглашения получили Мария Иванова из Барнаула и Ирина Никитиненко из Новосибирска, выигравшие «серебро» и «бронзу» в произвольной программе.

Екатерина ЗЕЛЕНОВА, Евгений НАЛИМОВ (фото)

ОБРАЗОВАНИЕ

## «А не послушать ли нам Моцарта?»

(Начало на 1 стр.)

ЭЛЕГИЧЕСКОЕ НАСТРОЕНИЕ

На первом в этом году родительском собрании одна из мам рассказала, как ее сын, вернувшись из школы, предложил родителям: «А не послушать ли нам Моцарта? У меня сегодня настроение такое... элегическое».

Лилия Огородникова, заместитель директора школы по учебно-воспитательной работе, вспоминает, как в сентябре возникла необходимость подменить учителя 1 «А» класса. Ее коллеги, весьма опытные, совершенно объективно отметили, что ребята с эстетической параллели говорят образно и правильно, демонстрируют ясную, крепкую память, высокую степень социализации.

– Все зависит от того, что мы отдаем детям. Да, сомнения у нас были, но мы все же решились на эксперимент, ведь наработок в Соколово накоплено немало, – говорит Огородникова. – С музыкальной школой сотрудничаем давно. Нам нужно было лишь объединить ресурсы. Интегрировать детский сад, общеобразовательную и музыкальную школы. Мы работаем по единому учебному плану, действуем в рамках существующего фонда оплаты труда. Так, 5 часов внеурочной деятельности в неделю предусмотрены расписанием общеобразовательной школы, а индивидуальные занятия проводят педагоги музыкальной.

Осталось сказать, что сам по себе проект не заработал бы. У его истоков стояла команда. Договор о сотрудничестве подписан представителями районной администрации, Бийского музыкального колледжа, двух школ и детского сада села Соколово. Опытом Зонального района уже заинтересовались другие муниципалитеты края.

Первый отчетный концерт учеников эстетического класса состоится под Новый год. Педагоги и ребята уже думают над сценарием, пока известно лишь, что это будет зимняя сказка.

Учителя Соколово не ставят перед собой задачу непременно вырастить из своих воспитанников Генделей и Стравинских, тем более что у каждого из нас свой путь, свое предназначение. Но почетную миссию – отправлять в большую жизнь людей добрых, умных, отзывчивых к красоте они выполняют достойно.

Тамара ПОПОВА

В СТРАНЕ И МИРЕ

## «Швейцарию» сменит «Гонконг»

Роспотребнадзор объявил, что на Россию идет «гонконгский» грипп.

«Гонконгский» вариант гриппа движется в сторону России и может появиться в стране уже в этом году. «Тревожит то, что изменился штамм гриппа АН3Н2, в прошлом году это была «Швейцария» 2013 года, в этом году вариант «Гонконг». Протекает он не очень легко, и нынче в новом варианте, по прогнозам, он придет на территорию Северного полушария и в Россию», – заявила руководитель Роспотребнадзора Анна Попова во время пресс-конференции в ТАСС.

По ее словам, эта форма гриппа несет особые риски для детей дошкольного возраста, а также пенсионеров. В связи с этим она рекомендовала сделать необходимую профилактическую прививку.

Попова также отметила, что с «гонконгским» гриппом люди знакомы достаточно давно, так как его первые вспышки были описаны еще в XIX веке. Самая сильная вспышка этого варианта гриппа была зафиксирована в 1968-1969 годах.

## Недостовверная информация

Пресс-секретарь президента РФ Дмитрий Песков назвал слухами сообщения о возможном упразднении Следственного комитета.

Кремль не подтверждает сообщения о якобы готовящемся упразднении СК России, пишет ТАСС. «Пока это все циркулирует на уровне слухов, а, как известно, слухи мы не комментируем», – сказал журналистам Дмитрий Песков, отвечая на вопрос о том, действительно ли планируется ликвидация СК.

Ранее в ряде СМИ, помимо информации о якобы готовящемся упразднении Следственного комитета, появлялись также сообщения о том, что руководитель ведомства Александр Бастрыкин написал на имя президента РФ прошение об отставке. Песков отметил, что ему об этом ничего неизвестно. В свою очередь официальный представитель Следственного комитета РФ Владимир Маркин опроверг сообщения СМИ о том, что глава ведомства Бастрыкин подал в отставку, назвав их недостоверной информацией и фальшивкой.

Еще ранее журналистам стало известно о том, что сам Маркин подал рапорт об освобождении от ныне занимаемой должности.

## Русские идут!

В штаб-квартире Министерства обороны США объявили России мировой ядерной угрозой.

Глава Пентагона Эштон Картер, выступая перед военнослужащими в Северной Дакоте, поставил Россию в один ряд с Северной Кореей, заявив, что наша страна якобы является одной из главных мировых ядерных угроз. «Россия и Северная Корея – только эти две страны, которые, хотя и очень разные, стоят особняком в современной ядерной обстановке», – считает министр обороны Соединенных Штатов. При этом он обвинил РФ в «бращении ядерным оружием» и даже усомнился в том, что Москва заинтересована в сохранении стратегической ядерной стабильности в мире.

– Бращение оружием со стороны Москвы и создание новых ядерных систем вызывает серьезные вопросы об ее приверженности как лидера стратегической стабильности соблюдению давно устоявшихся правил применения ядерного оружия», – приводит слова Картера сайт Пентагона. Между тем в начале этого года в Пентагоне, комментируя новую стратегию безопасности нашей страны, заявили, что Москве не стоит считать США угрозой.

Подготовил Вадим КУЛЕШОВ

АДРЕС ПОМОЩИ

## Новые возможности

Что можно приобрести для ребенка-инвалида за счет маткапитала?

С начала 2016 года расширены возможности использования средств материнского капитала. Теперь семьи, имеющие право на МСК и воспитывающие детей-инвалидов, могут направить средства на приобретение товаров и оплату услуг, предназначенных для социальной адаптации и интеграции в общество детей с ограниченными возможностями здоровья.

Использовать материнский капитал по данному направлению можно в любое время, не дожидаясь трехлетия ребенка, давшего право на сертификат. При этом средства можно направить на реабилитацию любого из детей.

В утвержденном Правительством РФ Перечне товаров и услуг можно найти немало полезных вещей, облегчающих жизнь и детям, и взрослым.

«Воспитание ребенка-инвалида, забота о нем требует от родителей не только личного времени, но и немалых финансовых затрат. В списке – 47 разнообразных техсредств и одна услуга. Все эти товары и средства позволят детям-инвалидам с основными ограничениями жизнедеятельности по слуху, по зрению, а также вследствие нарушений опорно-двигательного аппарата и иных заболеваний заметно улучшить качество жизни. А современные санитарно-гигиенические приспособления помогут родителям ухаживать за ребенком», – комментирует начальник отдела социальных выплат

краевого Отделения ПФР Яна Позднякова.

Отметим, что Пенсионный фонд переводит средства маткапитала на оплату товаров и услуг только в форме компенсации за уже понесенные расходы по их приобретению. Кроме того, средствами материнского капитала нельзя компенсировать расходы на медицинские услуги, а также реабилитационные мероприятия, технические средства реабилитации, предоставляемые ребенку-инвалиду за счет средств федерального бюджета.

Заявление на распоряжение средствами МСК на нужды детей-инвалидов можно подать в территориальный орган Пенсионного фонда, а также через МФЦ. К заявлению необходимо приложить ИПРА (индивидуальная программа реабилитации или абилитации) ребенка, действительную на день приобретения товаров и услуг; документы, подтверждающие расходы на их приобретение; акт проверки наличия и соответствия приобретенного для ребенка-инвалида товара, составленный органом соцзащиты, а также реквизиты счета владельца сертификата в кредитной организации, куда впоследствии будут перечислены деньги.

Более подробную информацию о направлении средств маткапитала на приобретение товаров и оплату услуг для социальной адаптации и интеграции в общество детей-инвалидов можно узнать на сайте Пенсионного фонда в разделе «Жизненные ситуации».

Группа по взаимодействию со СМИ Отделения ПФР по Алтайскому краю.

ФАУНА

## Сколько аргали на Алтае?

27 сентября одновременно в России и Монголии начались ежегодные осенние учеты аргали – самого крупного дикого барана на планете.

Об этом сообщила «Алтайской правде» пресс-секретарь Алтай-Саянского отделения Всемирного фонда дикой природы (WWF) Татьяна Иванникова. Вот что она рассказала:

– Главная задача – установить численность трансграничных группировок аргали и впоследствии скорректировать природоохранные мероприятия. Алтайский горный баран аргали – вид, занесенный в Международную Красную книгу и Красную книгу РФ. Наряду со снежным барсом аргали является видом – индикатором здоровья всей экосистемы Алтай-Саянской горной страны.

На территории России работы стартовали в Кош-Агачском районе Республики Алтай и продлятся до 16 октября. Именно здесь, в приграничной зоне, обитает крупнейшая группировка аргали в нашей стране. В 2010 году с целью сохранения аргали и снежного барса был создан Сайлюгемский национальный парк.

Татьяна Иванникова подчеркнула, что осенние учеты горного барана координирует и поддерживает ресурсами и финансами Алтай-Саянское отделение WWF. Участниками работ стали сотрудники заповедников «Алтайский» и «Убсунурская котловина» (Республика Тыва), Сайлюгемского национального парка, комитета по охране, использованию и воспроизводству объектов животного мира Республики Алтай. Параллельно на территории Монголии начинают работу специалисты дирекции особо охраняемых территорий Монгольского Алтая и WWF Монголии. Всего в обеих странах будет задействовано около 30 специалистов.

– Только международное сотрудничество позволяет получить точные данные о численности вида, разделенного государственной границей, – говорит Денис Маликов, заместитель директора Сайлюгемского национального парка по науке, научным исследованиям и мониторингу. – Поэтому уже второй год



Сергей Спицын на учётах 2015 г.



Алтайский горный баран аргали.

национальный парк плотно сотрудничает с монгольскими специалистами, планируя мероприятия по обе стороны границы, что позволяет сохранить единую экосистему Сайлюгема.

Старший координатор проектов Алтай-Саянского отделения WWF Александр Карнаухов отметил, что кроме подсчета аргали эксперты собирают сведения о

смертности животных, фактах браконьерства, численности домашнего скота в местообитаниях дикого барана, будут фиксировать все встречи с волком, сибирским горным козлом – основной добычей снежного барса. Методика учетов едина и зафиксирована в программе мониторинга алтайского горного барана в РФ. Итоги и выводы будут оглашены уже в декабре после анализа данных.

По словам старшего научного сотрудника Алтайского биосферного заповедника, ведущего эксперта WWF Сергея Спицына, участника учетов, в этом году была суровая зима и все специалисты прежде всего хотят выяснить, как она сказалась на численности аргали.

По оценкам WWF, вид показывает ежегодный прирост численности с 2012 года в среднем около 15%. Причины – создание Сайлюгемского национального парка, антибраконьерские мероприятия, климатические изменения, влияющие на состояние популяции.

Подготовила Людмила ИВЕНОВА. Снимки предоставлены Алтай-Саянским отделением WWF.